

要破“近亲繁殖”，还要破“阶层固化”

评论员观察

本报评论员 沙元森

同行之间的相互提携、互相帮助，会在社会上形成横向流动的小圈子，使底层的上升通道越来越狭窄，其实就是社会阶层的固化。在短时期内看，打破“近亲繁殖”很容易，扭转阶层固化的趋势不容易，但是如果不能及时扭转阶层固化的趋势，也很难彻底打破精英人群的“近亲繁殖”。

近日，银监会、证监会、国务院三峡办、工行等8家单位公布了巡视整改情况。针对巡视发现的“近亲繁殖”现象比较突出，工商银行开展了专项摸底调查，将在5月底前完成。

央企的“近亲繁殖”现象已经不止一次被提出，但这次工行暴露的“近亲繁殖”现象还是让人大吃一惊，因为问题涉及人员之多超出很多人的想象。总行管理的干部有691名，其中220名干部的配偶、子女共240人在系统内工作，单从数量上看已接近三成，如果剔除那些没有配偶和子女尚未成年的干部，可以说想安排能安排的基本都安排了。

诚然，在很多行业都存在

职业的世代传承，比如在医生、教师家庭中，因为父母对子女的言传身教，往往会出现子承父业。但是，现在这种传承不是家庭内部达成一致意见就能做到的，做子女的还必须凭借自己的能力在激烈的社会竞争中获得从业资格。所以，这样的“近亲繁殖”并不让人反感，那些“世代行医”“世代执教”的家庭还总是特别令人尊重。

而工行内的“近亲繁殖”，究竟有多少是凭着个人的能力得到工作岗位的，还要等待摸底调查结论。公众只是凭常识判断，比例高得出奇，其中必有猫腻。国有银行员工的收入长期以来一直比较神秘，工行干部的这些配偶、子女各有什么样的收入，也

很难一概而论，可以肯定的是他们的收入远高于社会平均水平。除了收入高，门槛低也应该是工行“近亲繁殖”的重要原因。与机关事业单位相比，国有企业的用人比较“灵活”，这本来是企业应有的特性，但是如果只“灵活”而不规范，就会为“近亲繁殖”打开后门。

工行已经就“近亲繁殖”进行摸底调查，选人用人上的后门在此之后应该会得到封堵。但有必要深思的是，这种不加掩饰的“近亲繁殖”会不会以更隐蔽的方式进行，比如在更大的范围内进行资源交换，甲行子女到乙行去，乙行子女到甲行来，如此既不违反回避原则，也很难从局部查出问题。这种同行之间的相互

提携、相互帮助，会在社会上形成横向流动的小圈子，使底层的上升通道越来越狭窄，其实就是社会阶层的固化。精英人群子女大多还是精英，而农民工的子女大多还是打工者。与工行“近亲繁殖”相映照的是，在一些低收入行业也有很高比例的“近亲繁殖”，比如很多城市都有“一家三代环卫工”的现象，只是这种“近亲繁殖”更多的是迫于无奈。

在短时期内看，打破“近亲繁殖”很容易，扭转阶层固化的趋势不容易，但是如果不能及时扭转阶层固化的趋势，也很难彻底打破精英人群的“近亲繁殖”。只不过在纪律的“高压线”下，有些“近亲繁殖”会变得更隐蔽。

给博物馆“经商”划条红线

公民论坛

何勇海

近日，一房地产企业在国家级文保单位、南京市博物馆朝天宫大成殿举办了一场商业活动。25日晚间，南京市文广新局对外通报此事，称该馆负责人未履行任何报批手续，严重违规，责成馆长停职检查。其他责任人分别给予行政和党纪处理。(4月27日中新网)

南京市博物馆是一座综合

性历史艺术类博物馆，是江南地区最大的官式古建筑群。该博物馆馆藏文物丰富，达十万件，“上溯远古，下迄民国，是南京历史的见证”。在这个公益性的文化场所，举办与文物保护不相关的房地产宣传促销活动，自会受到一些质疑。

应该看到，这场商业活动是在博物馆空地上举办的，并非在宫殿建筑内进行，对文物的影响恐怕极小。活动的参与人数也在景区日常接待范围内，并没有因此封闭景区谢绝

游客入内。这或许并没违反公共资源应当全民共享的开放理念，据说巴黎凡尔赛宫就经常举办时装发布会等商业活动。

对于文保单位能否搞商业活动，要具体问题具体分析，既要强化“保”，也要适当“用”。强化“保”的重要性无须赘言，适当“用”则可增强博物馆的发展能力，促进更好地“保”。目前我国不少博物馆自身缺乏“造血”能力，仅靠财政拨款和社会捐助难以满足运营需求，如果允许它们举办适当的商业活动，会有一些积极效果。

从相关法律看，文保单位也可搞适当的商业活动。文物保护法主要是针对文物本身的保护，对商业行为并无明确规定。去年3月20日起施行的《博物馆条例》则规定，博物馆不得从事文物等藏品的商业经营活动，从事其他商业经营活动，不得违反办馆宗旨，不得损害观众利益。可见，该条例禁止的只是用藏品搞商业活动，如转让、出租、质押等。

要论南京博物馆的违规之处，或许只是未履行任何报批手续。没有报批，文物、公安、消防等部门就没有做预案，就可能存

在针对文物藏品的安全隐患。

文保单位能否“经商”引发的争议，近年来并非孤例，有必要细化相关规定，划条引导性红线，而非“一刀切”禁止。比如符合文化定位、不影响文物和建筑安全、利用室外空地、出入做好安检的商业活动可以有；铜臭味十足、文化味匮乏、存在破坏文物和建筑危险的商业活动请绕行。像某娱乐节目中，嘉宾在博物馆内追逐打闹，用强光照射馆内文物，应该被禁止。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

山东彩友喜中876万元大奖 双色球奖池超8亿!

2016年4月26日，中国福利彩票双色球游戏第2016047期开奖，随着中奖号码的次第蹦出，全国共中出一等奖5注，单注奖金876万元，其中之一就在我们山东省。其余四注分别被贵州、云南、陕西、深圳四地彩友中得。

阳春三月，春风送暖，山东彩友的春天也到来了，话说这是4月份以来山东省第二次中出双色球一等奖。本次喜获双色球头等奖的幸运儿是一位聊城彩友，而这枚大奖的诞生地则是在聊城市茌平县林庄新村门口37152433号投注站。据了解这位幸运彩友采用的是自选单式选号方法，共选择了5注号码仅仅投注了10块钱，



聊城市福彩中心为中奖投注站颁发喜报(摄影:孙守凯)

便收入了876万元大奖，如此高额的回报率着实令人难以置信。

双色球游戏向来号称中国彩市的超级航母，这一称号可不是王婆卖瓜——自卖自夸。仅仅跨入2016年，双色球已经开出亿元大奖3注，一等奖555注，一等奖合计奖金派出发35亿元，销售额累计163亿元。双色球奖销两旺，最重要的原因在于双色球游戏实现了奖池资金与派奖的良性循环。彩友积极的购买热情使双色球奖池资金不断上涨，同时高出奖率又促进了广大彩民的购彩热情。

现在的双色球奖池经过不断的积累，已经超过8亿元，亲爱的广大彩友，还不抓紧机会，去附近的彩站买两注双色球，说不定下期大奖得主就是你! (刘通)

快快关注福彩 来一场说走就走的旅行吧!

阳春时节，长城脚下的小草绿了，颐和园昆明湖的水也青了，您想免费去北京踏青吗?只要动动手指关注山东省福彩中心的官方微信，注册后将订阅后每日所推送的新闻分享到朋友圈，就有可能获得免费豪华旅游的机会哦!

福利 关注微信号赢豪华游大奖

5月27日前，只要广大彩友关注“山东福彩中心”微信订阅号，在活动页面进行简单注册，并将订阅号每日所推送的新闻分享到朋友圈，即可免费获得一次抽取豪华旅游大奖的机会。获奖彩友须在中奖名单公布当日起，3日内办理中奖资格确认手续，凡逾期没有办理确认手续或因个人原因不能参加本次活动的，视为自动弃奖，弃奖名

额将和最后一期名额合并抽取。

揭秘 爬长城逛故宫现场看开奖

被幸运抽中的彩友，将坐着动车前往北京参观著名景点，包括气势恢宏的八达岭长城、金碧辉煌的故宫、风景秀美的颐和园等等。此外，最让彩友激动的，是旅游期间还能零距离见证双色球3D开奖全过程。现场，彩友可以和已经退役的摇奖用球亲密接触，还有机会为当晚双色球摇奖随机抽取摇奖球箱。临走时，彩友还能凭借进门时领取的卡片，领取纪念品——福袋，里面礼物丰盛，包括充电宝、保温杯、防晒帽、U盘等等。

喜讯 动动手指好运从天而降

自活动开始至今，全省已有96位

彩友中得了这一大奖。彩友王(化姓)先生就是其中一位，作为多年的老彩友，他对于去大奖的“诞生地”很向往，此次中得大奖，终于圆了王先生的梦。“福利彩票送福助人，多分享福彩的消息，也是希望能让更多的人了解福彩、关注福彩。”让王先生没想到的是，动动手指，就让他赢得了去北京免费豪华旅游的机会。“说实话，长这么大还真没去过北京，尤其是长城、故宫这些景点。”王先生说，眼下正是草长莺飞的季节，最适合出游踏青。没想到福彩送来了一次免费的机会，自己也能来一场说走就走的旅行了。(钟梅)



刮刮乐新品种

“欢乐钓鱼”山东上市

鱼，自带吉祥属性，象征富贵，代表美好，所谓“年年有余”，“鱼跃龙门”，“如鱼得水”是也。在这个春回大地、万物复苏的美好时节，我们去哪?干点儿啥?当然是去福彩投注站“欢乐钓鱼”!为啥?当然是为了撞一个好彩头!一年顺顺利利、平平安安，事业有成，家庭幸福。

“欢乐钓鱼”是中国福利彩票发行管理中心最新推出的一款刮刮乐新游戏，面值5元，返奖率65%，一张彩票8次中奖机会，最高奖金10万元!

面朝大海，春暖花开：来一场“欢乐钓鱼”

刮刮乐新票“欢乐钓鱼”，主题欢快、轻松，票面设计紧扣主题，以深浅不一的蓝色勾勒出神秘莫测的海洋世界，同时也形成了层次感极强的立体空间效应，在湛蓝的天空下，大海环绕椰树，阳光闪耀沙滩，海的深处，五彩斑斓的海洋生物释放着梦幻的气息，近处，一条条鱼儿在水中游动……鱼儿的背后是不同金额的奖金，奖金多少，只有在刮开的那一瞬间才能知晓。

没错，这就是未知世界的神秘诱惑，是彩票的无限魅力和绝妙风情!

玩法简单，直观明了：即开即兑趣味性

该彩票在游戏设计上，借鉴了当下火热的手机游戏“欢乐钓鱼”的特点，采用奖金即中这一简单、直接的游戏玩法，轻松兑奖、直观明了，趣味性极强。刮开覆盖膜，如果刮出任何奖金金额，即中该奖金。中奖奖金兼中兼得。无论是新、老彩民一看就会。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果刮出任何奖金金额，即中该奖金。中奖奖金兼中兼得。